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ANCORELE CARIEREI 

 

Potrivit teoriei dezvoltate de Edgar Schein, expert în psihologia organizațională și consiliere în 

carieră, fiecare persoană are o „ancoră dominantă de carieră” – un set de valori, talente și motivații care 

influențează semnificativ alegerile profesionale. Identificarea acestei ancore oferă claritate în orientarea 

profesională și ajută la alegerea rolurilor și mediilor de lucru care pot aduce cea mai mare satisfacție 

personală și profesională. 

Schein a definit opt tipuri de ancore de carieră: competența funcțională/tehnică, competența 

managerială, autonomia/independența, securitatea/stabilitatea, creativitatea antreprenorială, 

dedicarea față de o cauză, nevoia de provocare și echilibrul stilului de viață. 

În această fișă de lucru, veți completa un test care vă va ajuta să vă identificați ancora dominantă 

și să reflectați asupra compatibilității acesteia cu opțiunile personale de carieră. 

 

Pentru fiecare dintre itemii de mai jos, dă un scor de la 1 la 6, în funcţie de cât de adevărat este 

itemul respectiv pentru tine, astfel:   

1 Pentru mine nu este niciodată valabil   

2 sau 3 Uneori este valabil pentru mine 

4 sau 5 Deseori este valabil pentru mine   

6 Pentru mine întotdeauna este valabil 

Legendă: TF=competenţă tehnică/funcţională, MG=competenţă managerială generală, 

AU=autonomie/independenţă, SE=securitate/ stabilitate, CA=creativitate antreprenorială, SD=servirea 

unei cauze, PR=provocare pură, SV=stil de viaţă.  

 

 

 

 



 

 

 

Nr     Scor  

iniţial  

Scor 

 

final  

TF  
   

MG  
   

AU  SE  CA  
   

SD  PR  SV  

 1  Imi doresc  să îmi realizez sarcinile atât de bine 

încât să fie nevoie mereu de competenţa mea.  

                              

 2  M-aş simţi împlinit în muncă dacă aş reuşi să 

organizez și să coordonez eforturile altora.  

                            

 3  Visez la o carieră care îmi va da libertatea de 

a face munca în stilul meu de lucru şi conform 

propriului meu program.  

                              

 4  Siguranţa și stabilitatea sunt mai importante 

pentru mine decât libertatea şi autonomia.  

                              

 5  Sunt întotdeauna atent la ideile care mi-ar 

permite să-mi iniţiez propria companie.  

                            

 6  Voi considera cariera mea reuşită numai dacă 

voi simţi că mi-am adus o contribuţie reală la 

binele societăţii.  

                             

 7  Visez la o carieră în care să pot rezolva 

problemele sau să am succes în situaţii extrem 

de provocatoare.  

                            

 8  Mai bine aş părăsi organizaţia decât să realizez o 

activitate ce mi-ar împiedica urmărirea 

preocupărilor personale şi familiale.  

                              

 9  Aş considera că am o carieră reuşită numai dacă 

îmi pot dezvolta abilităţile tehnice la un nivel 

înalt de performanţă.  

                              

 

10  

Visez să am răspunderea unei organizaţii 

complexe şi posibilitatea de a lua decizii care să 

vizeze un număr mare de oameni.  

                              

 

11  

M-aş simţi împlinit în muncă dacă aş avea 

libertatea totală de a-mi defini propriile sarcini, 

planuri şi proceduri.  

                             

 

12  

Mai degrabă aş refuza îndeplinirea unei sarcini 

decât să accept o sarcină care ar primejdui 

securitatea postului meu în acea organizaţie.  

                             

 

13  

Iniţierea unei intreprinderi proprii este mai 

importantă pentru mine decât obţinerea unei 

poziţii manageriale înalte intr-o organizaţie.  

                              

 

14  

Mă voi considera împlinit în carieră dacă am 

avut ocazia să-mi folosesc aptitudinile în 

serviciul altora.  

                             



 

 

 

15  

Îmi voi simţi cariera încununată de succes numai 

dacă voi reuşi să mă confrunt şi să fac faţă unor 

sarcini foarte dificile.  

                            

 

16  

Visez la o carieră ce-mi va permite să armonizez 

necesitaţile personale, familiale şi profesionale.  

                              

 

17  

A deveni un manager important în domeniul meu 

de competenţă mi se pare mai atractiv decât a 

fi manager general.  

                              

 

18  

Voi considera că am succes în carieră numai 

dacă devin manager general într-o organizaţie.  

                              

 

19  

Voi considera că am succes în carieră numai dacă 

obţin autonomie şi libertate completă.  

                              

 

20  

Urmăresc acele poziţii organizaţionale care îmi 

vor da sentimentele securităţii şi stabilităţii.  

                              

 

21  

Mă voi considera împlinit în carieră dacă am fost 

capabil să realizez ceva care să reflecteze în 

totalitate propriile  idei şi eforturi.  

                              

 

22  

Pentru mine este mai important să fac ceva 

pentru îmbunătăţirea vieţii şi muncii oamenilor 

decât să obţin o poziţie managerială.  

                              

 

23  

M-am simţit cu adevărat împlinit în carieră 

atunci când am rezolvat probleme aparent 

nerezolvabile.  

                              

 

24  

Consider că am reuşit în viaţă numai dacă am 

fost capabil să echilibrez cerinţele personale, 

familiale şi cele legate de carieră.  

                              

 

25  

Mai bine aş părăsi organizaţia decât să accept 

activităţi alternative care m-ar îndepărta de 

domeniul meu de competenţă.  

                              

 

26  

A deveni director general mi se pare mai 

atractiv decât a deveni director al unei unităţi 

funcţionale importante în domeniul meu de 

activitate.  

                              

 

27  

Pentru mine şansa de a realiza o activitate aşa 

cum vreau eu, eliberat de reguli şi 

constrângeri, este mai importantă decât 

securitatea postului.  

                              

 

28  

Mă consider realizat în muncă dacă simt că am 

o deplină securitate atât din punct de vedere 

financiar, cât şi al postului de muncă.  

                              

 

29  

Voi considera că am succes în carieră numai 

dacă am reuşit să creez sau să construiesc ceva 

care este în totalitate propriul meu produs sau 

propria mea idee.  

                              



 

 

 

30  

Visez la o carieră prin care să pot aduce o 

contribuţie reală la binele umanităţii şi al 

societăţii.  

                              

 

31  

Caut oportunităţi de muncă extrem de 

provocatoare pentru capacităţile mele 

competitive şi/sau de rezolvare a problemelor.  

                              

 

32  

Pentru mine este mai importantă echilibrarea 

cerinţelor vieţii personale și profesionale 

decât obţinerea unei înalte poziţii 

manageriale.  

                              

 

33  

Mă consider împlinit în muncă dacă am folosit și 

dezvoltat la un nivel înalt competenţele.  

                              

 
34  

  

Mai bine aş părăsi organizaţia decât să accept o 

muncă ce m-ar îndepărta de traiectoria 

managerială.  

                              

 

35  

Mai bine aţ părăsi organizaţia decât să accept o 

muncă ce mi-ar reduce autonomia și libertatea.  

                              

 

36  

Visez la o carieră ce-mi va da sentimentul 

securităţii şi stabilităţii.  

                              

 

37  

Visez să iniţiez şi să-mi contruiesc propria mea 

organizaţie.  

                              

 

38  

Mai bine aş părăsi organizaţia decât să accept o 

activitate care nu mi-ar da posibilitatea să fiu 

de ajutor altora.  

                              

 

39  

Pentru mine este mai importantă şansa de a mă 

confrunta cu probleme dificil de rezolvat decât 

să ajung într-o poziţie managerială importantă.  

                              

 

40  

Am căutat întotdeauna acele circumstanţe de 

muncă în care interferenţa cu preocupările 

personale sau familiale să fie cât mai redusă.  

                              

   TOTAL  x  x                          

   Scor mediu= TOTAL:5  x  x                          

    CODURI        TF  MG  
   

AU  SE  CA  
   

SD  PR  SV  

 

 

Interpretare răspunsuri:  

 Parcurge itemii şi localizează-i pe cei cu cele mai înalte scoruri. Alege trei itemi pe care îi 

consideri cei mai caracteristici  ție şi adaugă fiecăruia încă patru puncte.  

 Completează în spaţiul gri ataşat celor 40 de itemi scorul înscris în dreptul fiecarui item. 

 Adună scorurile pe coloană și apoi împarte suma rezultată la cinci (nr. de itemi/dimensiune), 

ca să obţineţi scorul mediu pentru fiecare din cele opt dimensiuni ale ancorei.  

 Scorul mediu reprezintă evaluarea ta.  

 



 

 

 

Competenţe identificate: 

1. Competență funcțională/tehnică – Te motivează să devii un expert într-un domeniu 

specific. Cauți recunoaștere pentru abilitățile tale specializate. 

2. Competență managerială – Îți dorești să coordonezi oameni și procese. Îți place să iei 

decizii și să ai responsabilitate. 

3. Autonomie / Independență – Preferi să lucrezi pe cont propriu, să ai control asupra 

timpului și activităților tale. 

4. Securitate / Stabilitate – Cauti un loc de muncă sigur, cu venit constant și 

predictibilitate pe termen lung. 

5. Creativitate antreprenorială – Ești atras de ideea de a începe ceva nou, de a inova și 

a construi de la zero. 

6. Servirea unei cauze – Îți dorești să contribui la binele societății, să ajuți sau să susții 

o idee în care crezi. 

7. Sfidare / Provocare pură – Te motivează rezolvarea de probleme complexe, 

competiția și testarea propriilor limite. 

8. Stil de viață – Vrei să îți echilibrezi cariera cu viața personală și să ai flexibilitate în 

programul de lucru. 

 

  

 


